

ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

ЧЕТВЕРГ, 15 СЕНТЯБРЯ 1988 г.

№ 23 (1214)

К 70-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

Взгляд в прошлое, настоящее и будущее

Должен ли человек знать историю своего народа? — «зусловно! Без прошлого — «зусловно! Без прошлого не «знающего и будущего. Сейчас особенно возраст интерес к истории. В какой-то мере удовлетворить его могут документы, хранящиеся в архивах и музеях.

Недавно после реконструкции в Ставрополе открылся музей истории комсомола края. Он помещается на проспекте Карла Маркса, 76. В нем представлены экспонаты, свидетельствующие о героическом пути комсомола Ставрополя.

Людмила Коняева — экскурсовод музея — подробно рассказала мне об экспозиции. Первая — посвящена гражданской войне, организации первых комсомольских «чек», восстановительному периоду в Ставрополе. Вот выдержка из документа: «...В настоящее время (1920 г.) Союз молодежи насчитывает до двухсот членов. Состав — преимущественно рабочая молодежь, интеллигенция мало, да только та, что приносит фактически пользу. Во главе — комитет из пяти лиц, которому принадлежит общее руководство работой. Организованы секции: агитационно-политическая, научная, художественно-драматическая, школа грамотности. Создана редакционная коллегия из трех человек».

Документы проливают свет на события того далекого времени, когда вся страна переживала период перехода от капитализма к социализму. Для укрепления Союза молодежи на Ставрополе ЦК партии направил на работу в край лучших своих коммунистов: С. М. Кирова, Г. К. Орджоникидзе, А. А. Пономарева, М. Г. Морозова, Г. Г. Анджиевского. Первыми комсомольцами стали: М. Акулов, Д. Израилев, Г. Косенко, В. Бабенко, А. Козлов, А. Алатов (он же Небриков). Их фотографии представлены на стенде.

Невольно привлекают слова В. И. Ленина: «вы должны воспитать из себя коммунистов».

Далее в музее представлены фотографии, так называемой «Живой газеты», которая представляла собой небольшие юмористические сценки, показываемые комсомольцами на собраниях и митингах. Есть в числе материалов и фото краснопартизанского отряда Ипатова.

Хранится в музее одна из первых выездных газет Ставрополя «Комсомольская весна» журнала «Ударники полей».

Не оставляет равнодушным экспозиция, посвященная Великой Отечественной войне. Есть здесь документы, фотографии, оружие, гильзы, патроны, осколки снарядов — участники событий военных лет. На одном из стендов фотография М. А. Варнавской. Это та самая женщина-ставропольчанка, которая участвовала в боях за озеро Хасан. За мужество и отвагу она была награждена медалью «За боевые заслуги» и отмечена значком «Хасан».

Нельзя не сказать и о Халимате Эбзеевой. Когда начался войну, старший брат Халимат ушел на фронт. Его родные получили от него только одно письмо, в котором солдат писал, что участвует в ожесточенных боях с врагом, может быть, погибнет, но о нем не должны скорбят, им должны гордиться. Вскоре пришла похоронка. В горах говорят: «женщина берет в руки оружие при сильном горе», и Халимат пошла на фронт, где показала примеры самоотверженности и героизма.

Есть в музее экспонаты, рассказывающие о комсомоле послевоенных лет. В 1951 году на Ставрополе впервые в стране были организованы ученические бригады. Затем они стали возникать по всей стране.

На одном из стендов помещена фотография Александра Фоменко, бывшего студента зооинженерного факультета нашего института, стипендиата Ленинского комсомола 1985 г., возглавлявшего комсомольскую организацию факультета, потом института, теперь работающего в одном из хозяйств Андроповского района.

30 июня 1988 года в газете «Молодой ленинец» были опубликованы итоги первого тура конкурса на лучшее знание истории комсомола Ставрополя. Конкурс показал, что наша молодежь плохо знает историю комсомола края.

Пополнить знания по этой теме поможет музей истории комсомола Ставрополя, который ждет вас, товарищи студенты.

О. НИКИФОРОВА.

СТУДЕНТЫ-ДЕТЯМ

Ударно потрудились летом на полях Ставрополя наши студенческие отряды, в которых было 925 человек. Ими скошено 3 040 га хлеба в валки, намолочено 42 125 ц зерна. Выполнен большой объем и других работ.

Многие отряды перечислили часть заработанных денег на счета некоторых общественных фондов. Так, бойцы отрядов «Импульс» (IV курс мехфака, командир М. Тиченко) и «Механик» (командир А. Падалица) перечислили подшефному Ставропольскому детскому дому 215 рублей.

С. СЕМЕНКО, начальник штаба трудовых дел института.

18 сентября — День города, которому исполнилось 211 лет

ПРЕПОДАВАТЕЛИ ВУЗА — ГОРОДУ

РАБОТА ПОСЛЕ РАБОТЫ

На 18 отделениях университета марксизма-ленинизма крайкома партии ведут занятия около 60 преподавателей вузов города, десять из них из сельхозинститута. Самый большой стаж работы в университете у заведующего кафедрой научного коммунизма, доцента, кандидата философских наук Ю. И. Асеева. 20 лет он читает лекции слушателям, ведет семинарские и практические занятия, направляет и организует работу кафедры.

Чтобы понять и оценить всю сложность и ответственность деятельности заведующего, надо учесть, что руководить ему приходится коллегами из своего и других вузов, которые тоже имеют степени и звания и являются отличными специалистами в своей области. А их у него 11.

Да и лекции-то читать надо руководителям предприятий, организаций, учреждений города, секретарям парткомов, парторганизаций, их заместителям, пропагандистам.

К тому же заведующему приходится проводить заседания кафедры, обсуждать планы, темы лекций, разрабатывать методические пособия для слушателей. Так и в этом плане Юрий Иванович один из лучших наших работников.

Большие изменения произошли за последние два года в системе партийной учебы, в том числе и в университете марксизма-ленинизма. Курс взят на усиление марксистско-ленинской

подготовки руководителей, их идейно-нравственной закалки, формирование у слушателей высокой политической культуры, нового мышления, глубокого понимания сути линии КПСС на ускорение социально-экономического развития страны.

Задача состоит в том, чтобы каждый руководитель получил высшее политическое образование. Чтобы, вооружившись теоретическими познаниями, освоив новаторские подходы к решению сложных проблем общественного развития, овладев практикой идейно-воспитательной работы в коллективе, выйти из университета настоящим идейным борцом партии и вести за собой людей, убежденных в необходимости перестройки.

В связи с новыми требованиями меняются и формы занятий. Уходят в прошлое обычные лекции в традиционном понимании этого слова. На смену им пришли острые дискуссии, деловые игры под условным названием «мозговая атака», «круглые столы», семинары-практикумы, лекции-практикумы, которые проводят сами слушатели. Теперь слушатели включаются в рассказ лектора, высказывают свою точку зрения, задают вопросы, оспаривают мнение выступающего. Такие занятия не только

развивают мышление слушателей, способствуют глубокому усвоению теории и политики КПСС, вырабатывают у слушателей, говоря ленинскими словами, умение приложить марксизм к действительности», но и учат людей вести спор, отстаивать свою точку зрения, находить убедительные доводы в утверждении своих мыслей и слабые места в выступлении оппонента.

В прошлом учебном году интересную пресс-конференцию организовал Юрий Иванович на своем занятии. Темой ее было обсуждение решений июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС. Несколько слушателей выступили в роли западных корреспондентов, которые задавали группе «советских туристов» каверзные вопросы. Нелегко приходилось и тем, и другим участникам пресс-конференции, но сколько полезного вынесли слушатели с такого занятия! Благодарны мы Ю. И. Асееву и за добросовестное проведение практических занятий. По плану слушатели второго курса проходят практику в своих партийных организациях. Юрий Иванович присутствует на лекции, беседе, семинаре, которые проводит его подопечный, делает детальный, но корректный анализ. Это помогает практиканту лучше овладеть методикой проведения занятий, оратор-

ским искусством, понять психологию аудитории.

Используется и такая форма занятий: организуется встреча слушателей с пропагандистами, бывшими выпускниками университета. Все присутствуют на занятии, которое проводит выпускник, потом вместе обсуждают, как оно прошло, что удалось, что нет. Юрий Иванович в этом принимает активное участие.

Много интересного в арсенале у Ю. И. Асеева. О его опыте мы рассказываем тем, кто ежегодно пополняет корпус преподавателей университетов. Мы рады, что с этого учебного года у нас будет заведующий кафедрой экономических дисциплин доктор экономических наук профессор В. Ф. Брылева из сельхозинститута. Валентина Федоровна раньше привлекалась для чтения лекций, и слушатели были очень довольны ее занятиями. Теперь она будет возглавлять кафедру. Так что связь у нас с сельхозинститутом тесная, и надеюсь, что в дальнейшем преподаватели этого вуза будут нашими надежными помощниками в обучении и политическом воспитании руководителей предприятий, организаций города.

А. СВЫСЬ, зав. учебной частью университета марксизма-ленинизма крайкома КПСС.

ПО ДОЛГУ ПАМЯТИ, ПО ЗОВУ СЕРДЦА



1. Первый театр на Северном Кавказе был открыт в Ставрополе в 1845 году. В этом здании сейчас находится Дом офицеров.



2. Современное здание краевого драматического театра имени М. Ю. Лермонтова. Фото В. Маруфова.

Все началось неожиданно. Приехал очередной раз дождь, в аул Хабез, проходил мимо райкома комсомола. Мое внимание привлек камень с надписью: «Здесь будет сооружен памятник воинам — интернационалистам, павшим в республике Афганистан». Увиденное очень взволновало меня. В райкоме комсомола я узнал, что инициаторами этого благородного дела стали комсомольцы. Районный комитет партии, коммунисты поддержали инициативу молодежи.

Вернувшись в Ставрополь, встретился с ребятами с факультета, служившими в РА, и рассказал им о будущем памятнике. Затем на заседании бюро ВЛКСМ агрономического факультета мое предложение было рассмотрено, а Лариса Зубачева предложила отработать в ауле два дня. Сразу же скажу, что поездка не удалась, хотя желающих было много. В последний момент сообщили, что работы для нас еще нет. Студенты факультета собрали и перечислили в фонд памятника 700 руб-

лей.

Открытие памятника состоялось 11 июня. В этот день аул преобразился. Жители Хабеза и района собрались у монумента, чтобы отдать дань памяти тем, кто не вернулся с поля боя. Открыл памятник первый секретарь обкома КПСС Карзачаев-Черкесский автономной области В. Е. Лесниченко. Желющих выступить было немало. Трогали до слез слова матерей и отцов, чьи сыновья погибли в Афганистане. А таких ребят у нас в районе шестеро. Они хотели жить, но отдали свою жизнь, честно выполняя интернациональный долг.

Мы не останемся в стороне от строительства в Ставрополе мемориала погибшим воинам-интернационалистам. И к перечисленным суммам еще добавится немало наших заработанных средств.

О. УНЕЖЕВ, студент IV курса, зам. секретаря бюро ВЛКСМ агрономического факультета по идеологической работе.

ПЕРВОКУРСНИК-88

ОБОГАТИ СЕБЯ ДУХОВНО

Около 800 первокурсников из разных городов и сел Ставрополя, Калмыкии, Дагестана и других республик Кавказа в этом году стали жителями краевого центра. Пять лет будут они учиться в городе, который славится историческим прошлым и славным настоящим, интересными людьми и трудовыми достижениями, тенистыми аллеями, скверами и парками, красотой улиц и площадей.

Первокурсники вместе со всем коллективом института будут участвовать в благоустройстве города, заботиться о его красоте и славе. Кто же они, наши новые горожане? Рассказываем об одном из них: С. Пацарине — студенте факультета электрификации сельского хозяйства.

С. С. Пацарин я познакомился на аспирантском экзамене по физике. Он сдавал 23-м. До него были прослушаны 22 ответа, которые в основном оценивались тройками и четверками. А вот записи Сергея на листе ответа радостно взволновали членов приемной комиссии старшего преподавателя кафедры физики нашего института А. И. Горюхова и учительницу физики Новоалександровской средней школы № 5 Л. В. Полянскую своей четкостью, полнотой ответа, грамотностью построения схем. Глубокие, прочные знания абитуриента, как говорят, были налицо. Сергей получил законную пятерку.

Вторая встреча с С. Пацариным, теперь уже первокурсником, состоялась в редакции первого сентября, перед торжественным посвящением нового пополнения института в студенты. Сережа ответил на несколько вопросов.

— Сережа, твой блестящий ответ на аспирантских экзаменах по физике — результат твоих увлечений предметом или заслуга хорошего учителя в школе? Кстати, ты где окончил 10 классов?

— Окончил я Солнечнодольскую среднюю школу № 17 Изобильненского района. А с физикой дело обстояло так: в 9—10 классах информатику у нас вел инженер-электронщик Став-

ропольской ГРЭС В. М. Марьясов. Он очень увлекся созданием компьютеров и нас заразил своей страстью. Научил нас не только читать схемы, но и собирать компьютеры, составлять для них программы. Благодаря ему я смог разработать несколько программ для своих компьютеров, которые в основном выполняют динамичные игры.

— Скажи, пожалуйста, Сережа, а почему ты выбрал именно электрофак?

— У меня родители электрикслесари, а школе проводили практику в лаборатории, где приходилось выполнять работы, связанные с электрооборудованием, поэтому электрофак для меня — естественный выбор.

— А есть ли у тебя личная программа на этот учебный год?

— Главное — получить крепкие знания на I курсе, чтобы я ушел в армию с надежным запасом. А по личной программе у меня есть план сделать компьютер специалиста. Для этого мне потребуется помощь институтского ВЦ. Скажите, это возможно, чтобы я сразу, с начала занятий, мог посещать центр?

— Думаю, что такая возможность у тебя будет. Но у меня и тебе есть еще один вопрос: как ты планируешь использовать возможности краевого центра для обогащения себя духовно? Наш город имеет театр, цирк, филармонию, несколько музеев, библиотек, выставочные залы, кинотеатры. Здесь бьются на гастролях симфонические оркестры и театральные коллективы, эстрадные звезды и оперные певцы, молодые начинающие артисты и признанные кумиры, советские, из разных республик, и зарубежные ансамбли.

— Я как-то об этом не думал раньше, но теперь подумаю и об этом.

— Что ж, Сережа, желаю тебе, чтобы выполнил свои планы и чтобы за пять лет учебы ты вырос духовно, расширил свои знания по литературе, искусству, чтобы ты вышел из института разносторонне подготовленным специалистом.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

Иду по просторным улицам Ставрополя и вспоминаю свое детство, когда я смотрела на окружающий меня мир широко открытыми глазами, и уже тогда по своему любила этот город. Мы с отцом часто приезжали сюда и любили ходить неспеша по его улицам и аллеям, особенно весной, когда распускались похожие на свечи цветы каштанов, и осенью, когда старые клены и тополя шептали нам о своем прошлом, прошлом своих улиц. А вернее, об этом мне рассказывали взрослые, позже об истории города, улиц я прочтала сама.

Ярче всего запечатлелась в моей памяти старейшина улиц, главная улица Ставрополя — проспект Карла Маркса.

Как я узнала, возникла она по линии потового тракта, связывающего центр России через город Черкассы с Азово-Моздокской оборонительной линией. Вблизи столбовой дороги возникли первые жилые дома, административные учреждения, лавки, торговые ряды.

За два века улица несколько раз меняла свои названия — Большая Черкасская, Московская, Большая, Первая, Николаевский проспект, а после Великой Октябрьской социалистической ре-

волюции — Красная, Сталина, теперь Карла Маркса. К югу, параллельно проспекту, тянутся Вторая и Третья улицы (1848 г.), теперь Орджоникидзе и Дзержинского.

На середине главной улицы, на месте, где теперь начинается каскадная лестница на Комсомольскую горку, располагалась первая административная и торговая площадь, которую окружали деревянные лавки. Сейчас Комсомольская горка — священное место, где у Вечного огня памяти несут почетную вахту лучшие школьники города. Я нередко бываю здесь, и каждый раз вспоминаю мой десятый класс, выпускной вечер, когда мы приехали сюда, чтобы, по традиции, встретить рассвет.

На этой же улице сохранился и другой памятник истории Ставрополя — второй гостиный ряд. Ниже Комсомольской горки стоят двухэтажные дома в классическом стиле, их используют под жилье. В юго-восточной части центральной площади, на углу современной улицы Р. Люксембург и проспекта

находилась первая на Кавказе мужская гимназия. Именно здесь учились народоолец М. Ф. Фроленко, революционер Г. А. Лопатин.

Во второй половине XIX века улица превратилась в нарядный проспект с роскошными по тем временам магазинами, клубами, гостиницами, банками, домами, построенными в стиле модерна.

Так, постепенно, из года в год, менялась эта улица, не отставая от архитектурных веяний века.

Но самой главной достопримечательностью проспекта считали бульвар, где всегда уютно и многолюдно, где в любую погоду приятно пройтись и отдохнуть под каштанами.

Уже недалек тот день, когда нам, выпускникам, придется расстаться с городом. И чем ближе час расставания, тем роднее и дорожее становится Ставрополь, подаривший нам столько добрых и ярких дней, несколько счастливых студенческих лет.

Л. НАЗАРОВА,
IV курс эконоффака,
наш корр.

ТВОЯ ИСТОРИЯ, СТАВРОПОЛЬ

Главная улица

ПО ПУТЕВКАМ ПРОФКОМА

ТАМ, ГДЕ ШЛИ БОИ

Сейчас во всем мире ведется борьба за мир и разоружение. Его отстаивают общественные, политические организации, каждый честный человек, обеспокоенный будущим планеты. И в этой борьбе одно из главных мест занимает профсоюз. Недаром 1 сентября объявлен Всемирным днем профсоюзных действий за мир.

В этом важном деле принимает участие и наш институт. Во время летних каникул шесть студентов за отличную учебу и активную общественную работу были награждены студпрофомком бесплатными путевками «По местам боевой славы». В этом своеобразном походе мира приняли участие студенты сельскохозяйственных вузов страны различных национальностей: русские, молдаване, литовцы, армяне, таджики, грузины, казахи. Посетили мы четыре города, таких разных и в то же время с такой похожей судьбой, так как каждый в

легкой жизнью, борьбой белорусских партизан.

В Курске нам рассказали о жестоких боях, проходивших здесь.

Но самое яркое впечатление произвел Белгород, где, кроме музейных экспонатов, нам показали документальный фильм-хронику военных лет. А пятого августа, в день освобождения Белгорода от фашистских захватчиков, его ночное небо озарились разноцветными огоньками — город салютовал, как первый раз за годы войны, когда здесь впервые прозвучали залпы радости.

Что дала эта поездка? Прежде всего она оставила неизгладимое впечатление и подарила новых друзей. Я думаю, что такие экскурсии очень важны: они не могут оставить равнодушным ни одного человека, увидевшего это, и поднимают людей на борьбу за мир. А только мир и дружба на всей земле могут дать уверенность в ее будущем, нашем будущем, будущем наших детей.

И. МОРОЗ,
IV курс ветфака, председатель санитарной комиссии.

Принимай студенческую смену, дорогой, любимый институт!

Торжественно прошло посвящение первокурсников в студенты. Праздник. День знаний открыл ректор института доктор ветеринарных наук, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор В. Я. Никитин.

Студентов приветствовали секретарь комитета ВЛКСМ института С. Калашников, декан агрономического факультета доктор сельскохозяйственных наук профессор В. И. Харечкин, выпускник нашего института член Президиума Верховного Совета РСФСР, Герой Социалистического Труда, заслуженный зоотехник РСФСР, доктор сельскохозяйственных наук, делегат XIX Всесоюзной партийной конференции, директор ВНИОК В. А. Мороз, четверокурсница экономического факультета, член комитета ВЛКСМ института В. Желтякова.

Символический огонь знаний от старшукурсников принимают представители первых курсов факультетов.



Во имя мира, созиданья,
Во имя счастья и труда
Гори, гори, огонь
познания,
В сердцах
студенческих всегда!

Непрезойденна сила
знаний!
Ученье — свет,
и всему венец!
Да будут поиск
и дерзание
Крылатой песнею
сердец!



Друзья молодые,
искатели знания!
С великою верой,
в надежные руки,
Как символ открытия
тайн мироздания,
Вручается ключ вам
от храма науки.

С пожеланием продолжать лучшие традиции института в учебе, труде, спорте, художественной самодельности выступили первокурсники агрофака, лауреаты II Всесоюзного самодельного творчества В. Плещак и А. Шалайко.

По традиции первокурсники возложили цветы к памятнику погибшим студентам и преподавателям института в годы Великой Отечественной войны.

Фото А. Сылке, I курс зоофака.